

# 徐州生物工程职业技术学院文件

徐生院发〔2020〕90号

## 徐州生物工程职业技术学院 关于深入推进“治人文、精技术” 教育教学改革的实施意见

各部门：

为切实贯彻我院“治人文、精技术”教学改革要求，现将《徐州生物工程职业技术学院关于深入推进“治人文、精技术”教育教学改革的实施意见》予以印发，请遵照执行。

- 附件：1. 徐州生物工程职业技术学院关于深入推进“治人文、精技术”教育教学改革的实施意见  
2. 各部门推进“治人文、精技术”教育教学改革任务清单



## 附件 1

# 徐州生物工程职业技术学院 关于深入推进“治人文、精技术” 教育教学改革的实施意见

为深入贯彻落实学校“三快”办学理念和积极推进“治人文、精技术”教育教学改革，拓宽“特色鲜明、优势明显”发展之路，实现二级学院从教学主体到办学主体的转变，特提出如下指导意见。

## 一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，营造良好的“治人文、精技术”教育教学改革氛围，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

## 二、主要任务

### 1. 挂图实施

紧扣教改任务，绘制各部门建设任务清单“明细图”，明确主要任务、责任部门、负责人、改革内容与举措、责任人、标志性成果、节点时间、统筹部门等，做到“时时事事人人”关注改革进展和成效。

### 2. 重构体系

针对性地修订人才培养方案，推动第一课堂（学习的课堂）、

第二课堂（实践的课堂）、第三课堂（人文的课堂）三个课堂联动育人。

第一课堂：修订课程标准。开展“三教”改革，推行“模块化教学”。改革考试制度，选择性以实操代替理论考试。相对减少专业基础课，加强专业核心课程。适当减少理论教学，强化实训实操教学。

第二课堂：推进实施参观见习、跟岗实习、顶岗实习的“三习”实践教学。在校期间参观见习不少于3次、跟岗实习不少于3个月、顶岗实习不少于6个月。普遍推行“1+X”证书制度。创设数量众多的技能类社团。开展广泛的技能比赛，将技能比赛结果纳入学业成绩。

第三课堂：打造“高质量人文选修课、高水平人文讲座、高品位人文活动”三位一体的文化育人模式。广泛开展人文选修课，赋予学生一定的人文选修课学分，赋予教师一定的人文选修课时量。制定人文选修课标准。建立人文素质课程库。广泛开展“六个一”活动，将活动办出特色和成效。

### 3. 校企同育

积极拓展合作企业，推行现代学徒制，推广企业订单班，尝试企业驻点班。探索产教融合、教创融合、教研融合、教赛融合新机制。

### 4. 宣传报道

学校网站开设“改革动态”专栏，发布改革动态、改革成

效、典型案例、先进经验等。

### 三、制度保障

学校实行校长联席会制度，定期调度改革进展情况。学校将改革成效纳入年终考核。相关单位要完善和建立配套制度，保障改革持续有序进行。质量管理办公室督查改革执行情况，对执行到位、效果好的单位和个人予以表彰，对理解不透彻、执行不到位的部门和个人予以通报批评，对拒不执行改革的部门与个人严肃追责。

### 四、机构设置

成立改革工作组，制定出台改革办法，加强政策引导。成立由副院长赵虎担任组长的工作组，下设：

1. “治人文”改革小组，组长：周奎生
2. “精技术”改革小组，组长：史先振
3. 组员：各二级学院院长、教学部主任、相关部门负责人
4. 统筹协调：教务处

## 附件 2

### 各部门推进“治人文、精技术”教育教学改革任务清单

主要任务	责任部门	负责人	改革内容与举措	责任人	标志性成果	节点时间	统筹部门
加强党的思想理论教育	思政部	付学军 二级学院院长	1、以立德树人为根本，讲好用好“马工程”重点教材。巩固马克思主义在高校意识形态领域中的指导地位，坚定广大学生理想信念，培养学生的家国情怀，激励学生为实现“中国梦”而努力学习。思政课为必修课程，必须安排不少于 25% 的学时为实践课时，实践课时由第二课堂完成。 2、推进课程思政建设。各二级学院、教学部根据不同专业、不同类型课程，积极开展“课程思政”示范课改革试点，思政部要发挥马克思主义学科的支撑带动作用，每个二级学院要建成 3~5 门专业教育类课程思政示范课程、1~2 门实践类课程思政示范课程，教学部要建成 1~2 门通识类课程思政示范课程，以点带面发挥示范引领作用。	付学军 二级学院 教学 副院长	/	1、常年工作 2、11 月中旬	教务处
加强道德品质和法制教育	思政部	付学军 二级学院书记	加强道德品质和法制教育，让学生遵守社会公德、养成文明习惯、敬畏法律法规。加强社会公德和法律课程开发和建设，每年组织 1-2 次法律主题活动。在专业课中融入职业道德教育内容。	付学军 二级学院 副书记	/	常年工作	改革 工作组
加强心理健康和人格教育	思政部	付学军 二级学院	加强心理健康教育，关注学生心理健康，缓解学生心理压力，培养学生健全人格，让学生乐观、自信，有理想、有尊严。统筹安排心理健康教育的线上和线下教学资源，除卫生健康类等专业安排线下教学外，其它专业作为网络必修课，其中网络课程占比不小于 50%。心理咨询室提供多种形式的指导和知识普及活动。	付学军 二级学院 副书记	/	常年工作	改革 工作组

# 各部門推進“治人文、精技術”教育教學改革任務清單

主要任務	責任部門	負責人	改革內容與舉措	責任人	标志性成果	節點時間	統籌部門
开设高质量人文选修	基础部 思政部 体育部	周奎生 付学军 宋广侠	拓展学生人文视野，广泛开设艺术修养课，建立人文素质课程库，制定人文选修课标准。面向全校教师征集人文素质选修课程，结合智慧树网络人文选修课，每个学期推出15门以上供选课程。	周奎生 付学军 宋广侠	形成“高质量人文选修课、高水平人文讲座、高品质人文活动”三位一体的文化育人模式	常年工作	教务处
开设高水平人文讲座	基础部 思政部 体育部	周奎生 付学军 宋广侠	多渠道举办专题知识讲座，多层次进行生活美育指导。建立人文讲座课程库，面向全校开展人文讲座。每个学期组织3-5场高水平人文讲座。	周奎生 付学军 宋广侠	形成“高质量人文选修课、高水平人文讲座、高品质人文活动”三位一体的文化育人模式	常年工作	教务处
开展“六个一”活动	二级学院 团委 学工处	二级学院书记 徐媛媛 郭士焱	开展“六个一”高品位人文活动，在校期间，每位学生至少：读一本名著；加入一个社团；爱上一项运动；参加一项志愿活动；设计一项专业作品；写出一手好字。	二级学院 副书记 徐媛媛 杨建洲	形成“高质量人文选修课、高水平人文讲座、高品质人文活动”三位一体的文化育人模式	常年工作	改革工作组
修订人才培养方案	二级学院	二级学院院长	坚持专业动态调整，校企合作不断优化人才培养方案。突出体现：（1）适当减少理论课时量，增加实践课时量；减少专业基础课时量，增加专业核心课时量。每专业设4-7门专业核心课程，课时数占专业课时量约60%。（2）第一学年必须安排不少于2门的专业入门课程，教育引导学生认知了解所学专业的发展趋势及前景。（3）实践教学课占总课时55%以上。（4）推行“1+X”证书制度，将“1+X”内容融入专业课程教学内容，推动课程内容与职业标准对接。（5）将“现代学徒制”教育体系融入人才培养方案，规范“学徒制”管理制度。（6）融入技能大赛所需课程，创设技能类社团，为学生技术发展提供激励与展示平台；（7）改革考试制度，专业课推行选择性以实操代替理论考试，英语、语文、信息技术等课程实施“以证融考、考证结合”试点，将以证融考、学分互换、教考分离等考试形式纳入人才培养方案。	二级学院 教学 副院长	校企共同参与的人才培养方案	10月底	教务处

## 各部門推进“治人文、精技术”教育教学改革任务清单

主要任务	责任部门	负责人	改革内容与举措	责任人	标志性成果	节点时间	统筹部门
修订课程标准	二级学院	二级学院院长	紧扣就业岗位，持续优化课程体系和标准。积极与行业、企业专家和骨干合作，紧扣就业岗位工作过程，对接行业标准、职业标准和岗位规范，重组课程体系，重构教学内容，强化实践教学课加大实习实训教学比重，实践教学时数占比 55%以上。	二级学院 教学 副院长	校企共同参 与的课程标 准	11月底	教务处
开展“三教”改革	二级学院	二级学院院长	<p>1、加强师资培训，优化师资结构，引导教师进“行业圈子”“职教圈子”“学术圈子”，建设名师队伍。每个专业培养 1 名专业带头人，培养 8-10 名骨干教师，使本团队的双师型教师达到 90%以上，选聘一定数量的行业技术骨干、能工巧匠为兼职教师和企业专业带头人。</p> <p>2、加快教材改革与创新，选用体现国家职业标准和行业国际前沿标准的新教材，鼓励使用新型活页式、工作手册式教材，近三年内出版的教材占比达 85%以上。鼓励校企合作编写和开发符合生产实际和行业最新趋势的校本教材，每个二级学院不少于 5 门（卫生健康学院除外），争取正式出版 2-3 门本专业教材。</p> <p>3、改革传统的课堂教学模式，推行面向企业真实生产环境的任务式教学模式，广泛采用项目制、情景式教学，深化校企联合培养。每个二级学院的 3-5 门专业核心课程以实操代替理论考试。</p>	二级学院 教学 副院长	“三教”改革 院级优秀教 学成果奖	常年工作	教务处

# 各部門推进“治人文、精技术”教育教学改革任务清单

主要任务	责任部门	负责人	改革内容与举措	责任人	标志性成果	节点时间	统筹部门
推进“三习”实践教学	二级学院	二级学院院长	推进实施参观见习、跟岗实习、顶岗实习的“三习”实践教学。参观见习不少于3次、跟岗实习不少于3个月、顶岗实习不少于6个月。鼓励专业课程采取集中阶段性编排，在产教融合的校内外实践基地上课。实践技能课和综合实训课在生产性实训中心、企业生产服务一线上课率不低于60%。	二级学院 教学 副院长	“三习”实践 教学 优秀 教学成 果奖	常年工作	教务处
深化校企协同育人	二级学院	二级学院院长	积极拓展合作企业，深化产教融合，推行现代学徒制，推广大企业订单班，尝试企业驻点班，在订单培养、实习实训、就业创业、技术研发、咨询培训、教师下企业以及校企人才交流等方面开展全方位合作。校企协同开展“五双育人”改革，即双主体育人（学校+企业）、双导师指导（教师+师傅）、双课堂教学（校内课堂+企业课堂）、双身份学习（学生+学徒）、双评价（学历证书+专业技能证书），构建与企业生产相适应的校内课堂与企业课程交替教学模式。探索产教融合、教创融合、教研融合、教赛融合新机制。每个二级学院组建1-2个现代学徒制班。	二级学院 教学 副院长	形成产教融 合、教创融 合、教研融 合、教赛融 合的校企协 同育人新机制	常年工作	教务处
加强宣传报道	宣传部	李清秀	加强校园文化建设，以活动和宣传为载体，开展贴近生活、贴近学生、贴近实际的活动，以先进文化引导学生、鼓励学生、激励学生、感染学生。每学期有关“治人文、精技术”教育教学改革的宣传报道不少于3次。	芦超男	/	常年工作	改革 工作组
	图文信息 中心	段素峰	学校网站开设“改革动态”专栏，发布“治人文、精技术”改革动态、改革成效、典型案例、先进经验等。每月月底至少总结报道1次。	张正风	/	10月底前完成专题网站建设	改革 工作组